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Открытый урок по алгебре 9 класс.
Тема: «Арифметическая прогрессия »
Тип урока: обобщающий.
Задачи:

· Обобщить теоретические знания по  изученной теме; 

· Совершенствовать навыки нахождения n-го члена и суммы n - первых  членов арифметической прогрессии с помощью формул; умение решать задачи практического содержания.
· Развивать познавательный интерес учащихся, учить их видеть связь между математикой и окружающей жизнью, развивать грамотную математическую речь; самостоятельность, дисциплинированность, умение высказывать свои мысли последовательно.
· Воспитывать волю и настойчивость для достижения конечных результатов; прививать интерес к предмету.
Время проведения: 18 марта 2021г.

Место проведения: МБУ «Лицей № 76».
Оборудование: мультимедийный  проектор, интерактивная доска,
раздаточный   дидактический  материал для учащихся.

                                     Ход урока. 
1. Орг.момент, приветствие, пожелания. 
2.  Самоопределение к деятельности 

«Числа управляют миром»,- говорили древнегреческие ученые.  «Все есть число». Согласно их философскому мировоззрению, числа управляют не только мерой и весом, но также явлениями,  происходящими в природе,  и являются сущностью гармонии, царствующей в мире, душой космоса. Так первым четырем числам – 1, 2, 3, 4 – приписывалось: 1 – означает огонь, 2 – землю, 3 – воду, 4 – воздух. Сумма этих чисел – число 10 – изображало весь мир.

Но числа дают возможность самому человеку управлять миром. Сегодня на уроке мы продолжим работать с числами.

Для ввода в тему и мотивации учащихся используется следующая задача:

Улитка ползёт по дереву. За первую минуту она проползла 30см, а за каждую следующую минуту – на 5см больше, чем за предыдущую. За какое время достигнет улитка вершины дерева длиной 5,25м, если считать, что движение начато от его основания?  

Вопрос. О каком математическом понятии идет речь в данной задаче?

3. Постановка цели урока.

«Прогрессио» в переводе с греческого языка означает движение вперёд.
· Вместе с вами мы будем двигаться только вперёд.
· С какой прогрессией вы уже знакомы?
· Как можно сформулировать тему данного урока.
· Учащиеся формулируют тему урока.
Тема нашего урока: «Арифметическая прогрессия»

Давайте  вместе с вами  определим цели урока.
На уроке мы с вами повторим и обобщим все знания о арифметической прогрессии, повторим формулы,  порешаем  задачи на нахождение n-го члена и суммы n-первых членов арифметической прогрессии. Узнаем много интересного. 
4.Устная работа.   
1. В последовательности 

    (хn): 
3; 0; -3; -6; -9; -12;...                                    (3 ;  -3;   -12)

назовите первый, третий и шестой 
члены

3. Последовательность  а
[image: image61.wmf].

37500

тенге

 задана формулой 
а
[image: image2.wmf]n

= 6n - 1. 


Найдите: a
[image: image3.wmf]1

, а
[image: image4.wmf]2

, a
[image: image5.wmf]3

 ; а
[image: image6.wmf]20

,                          (5;  11;   17;  119)
3.Продолжите данную   последовательность: 5; 9; 13; 17;…     (21;  25;  29; 33; 37).
5. Тренировочные упражнения. (Карусель)

Как вы думаете, а где ещё применяют арифметическую прогрессию? Проверим, используются ли формулы прогрессии другими науками.
А узнаем  мы это ,решив задание.
Каждый уч-ся группы решает по одному заданию. Решив передаёт следующему.  Когда я говорю:  стоп. “Карусель” останавливается. 
Проверяем ответы.

Под каждым числом зашифрованы предметы где используется арифметическая прогрессия.(мозаика) 102—литература, 16 – физика, 6,5-биология,1,2—химия, 23- прогрессия вокруг нас.
Вам на дом было дано задание, подготовить сообщения. В каких науках встречается прогрессия. Сообщения учеников.
Рассмотрим прогрессии в литературе. 

Даже в литературе мы встречаемся с математическими понятиями! 

Так, вспомним строки из "Евгения Онегина".
...Не мог он ямба от хорея,

Как мы не бились отличить...
Ямб - это стихотворный размер с ударением на чётных слогах 2; 4; 6; 8... Номера ударных слогов образуют арифметическую прогрессию с первым членом 2 и разностью прогрессии 2.
Ямб «Мой дЯдя сАмых чЕстных прАвил...» 

Прогрессия: 2; 4; 6; 8...

Хорей - это стихотворный размер с ударением на нечётных слогах стиха. Номера ударных слогов образуют арифметическую прогрессию 1; 3; 5; 7... С первым членом 1 и разностью прогрессии 2.

Хорей   «Я пропАл, как звЕрь в загОне»     (Пастернак)
Прогрессия: 1; 3 ;5; 7... 

Классический хорей: 
 Листья падают в саду… 

 В этот старый сад, бывало, 

 Ранним утром я уйду 

 И блуждаю, где попало. (И.Бунин)
Вот ещё хорей (тоже из Бунина): 

 Яблони и сизые дорожки, 

 Изумрудно-яркая трава

 На берёзах — серые серёжки 

 И ветвей плакучих кружева.

В литературе: 

Хорей:       «Ветер по морю гуляет…»

Ямб:      «Мой  дядя  самых честных  правил…»
В биологии:

Высота саженца 60 см, первые полгода она увеличивается ежемесячно в среднем на 4 см.

В физике: 

Брошенное с некоторой высоты тело в первую секунду падает на 5 м, а в каждую следующую на 9,8 м больше, чем в предыдущую.

В химии: 

Заряды ядер атомов элементов, расположенных в таблице Менделеева друг за другом, отличаются на +1. Заряд ядра атома водорода (№1) равен +1.

Вообще,  зная  формулы арифметической прогрессии, можно решить много интересных задач литературного, исторического и практического содержания.  
6. Работа в группах . «Прогрессии в жизни и быту»

 (Ученики  решают задачи, потом проверяем, и один  учащийся с каждой группы идёт в другие группы и рассказывает как решена задача).

Задача 1: При свободном падении тело проходит в первую секунду 5 м, а в каждую следующую на 10 м больше. Найдите глубину шахты, если свободно падающее тело достигло ее дна через 5 с после начала падения.

Дано:

     (аn) – арифм.прогрессия

     а1=5, d = 10

Найти: S5 - ?
Решение: 

[image: image1.wmf]n



Ответ: 125 м
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Задача 2: При хранении бревен строевого леса их укладывают как показано на рисунке. Сколько брёвен находится в одной кладке, если в ее основании положено 12 бревен?
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Задача 3.

Родители ко Дню рождения своего сына Андрея решили купить и обновить ему мобильный телефон. Для этого они в первый месяц отложили 1500 тысячи тенге , а в каждый последующий месяц они откладывали на 500 тенге  больше, чем в предыдущий. Какая сумма будет у родителей Андрея  через 10 месяцев?
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Дано: 
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Найти: 

Решение:
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Ответ:  

Задача 4 

Курс воздушных ванн начинают с 15 мин. в первый день и увеличивают время этой процедуры в каждый следующий день на 10 минут. Сколько дней следует принимать ванны в указанном режиме, чтобы достичь их максимальной продолжительности 1 час 45 минут? 

Дано: арифметическая прогрессия, [image: image7.png]


мин, [image: image8.png]


мин, [image: image9.png]=145an = 1050un





Найти: [image: image10.png]



Решение:
[image: image11.png]d(n-T)
=at





[image: image12.png]15+#x-1)1





[image: image13.png]107 =100




[image: image14.png]10




Ответ: 10 дней следует принимать ванны.

Когда задачи решены , проверяем ответы. Потом один участник с каждой группы идёт в другую группу и объясняет решение задачи.
Молодцы ! Справились. Теперь вы знаете, как можно с помощью прогрессии решить  задачи  практического содержания.

7. Сегодня вы работаете в группах. А какая группа лучше решает? Давайте определим?  А сейчас соревнование.
Работа в группах (РЕШЕНИЕ ЗАДАНИЙ) СОРЕВНОВАНИЕ. КНОПКА РОСТА.

Работа в группах

1группа
1. В арифметической прогрессии (аn): 15; 11; 7;… разность d=?

2. а1= - 4; d=3. Найдите а20.

3. а1= - 3; d=7. Найдите S7.

                                 2 группа

1.а7=21; а9=29. Найдите d; а1.

2. а1= - 3; d=7. Найдите S7.

3. В арифметической прогрессии 

     (аn): 12; 9; 6;…разность d=?

                                  3 группа

1. а1=5; d=-7. Найдите а30

2. а7=22; а9=32. Найдите d; а1.

3. а1= - 2; d=9. Найдите S7.

                       4 группа

  1. а1= - 4; d=3. Найдите а20.

2. а1=5; d=-7. Найдите а30.

3. (аn): 5; 2; -1; -4;… арифметическая прогрессия. Найдите S20.

Ответы к тесту

	№ п/п
	1 группа
	2 группа
	3 группа
	4 группа

	1.
	d= - 4
	d= 4 а
[image: image15.wmf]1

=-3
	a30= - 198
	a20=53

	2.
	a20=53
	S7=126
	d=5; a1= - 8
	a30= - 198

	3.
	S7=126
	d= - 3
	S7=175
	S20= - 470


Победила  ______группа.

Гимнастика для глаз 

Вертикальные движения глаз вверх-вниз.

Горизонтальное вправо-влево.

Вращение глазами по часовой стрелке и против.

Закрыть глаза и представить по очереди цвета радуги как  можно отчётливее.

Глазами «нарисовать» кривую, несколько раз, сначала в одном, а затем в другом направлении.

8. Задача № 14 из ОГЭ. Разбор задач, входящих в ОГЭ разбирается у доски с комментариями учителя.
Задача 1. Грузовик перевозит партию щебня массой 210 тонн, ежедневно увеличивая норму перевозки на одно и то же число тонн. Известно, что за первый день было перевезено 2 тонны щебня. Определите, сколько тонн щебня было перевезено за девятый день, если вся работа была выполнена за 14 дней.

Решение: Пусть в первый день грузовик перевез [image: image16.png]61122



 тонны щебня, во второй — [image: image17.png]aj.



 …, в последний — [image: image18.png]a4



 тонн; всего было перевезено [image: image19.png]S14 =210



 тонн; норма перевозки увеличивалась ежедневно на [image: image20.png]


 тонн. Таким образом,

[image: image21.png]B 2al+d~(n—l).n




[image: image22.png]_ 2a1+d-(14-1)
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[image: image23.png]2-24+13d
@210=+3~14<:>30=4+13d<:>d=2.




Имеем:

[image: image24.png]Ao =a1+8d =2-+8-2=18.




Следовательно, за девятый день было перевезено 18 тонн щебня.

 

Ответ: 18.

Задача 2. Васе надо решить 434 задачи. Ежедневно он решает на одно и то же количество задач больше по сравнению с предыдущим днем. Известно, что за первый день Вася решил 5 задач. Определите, сколько задач решил Вася в последний день, если со всеми задачами он справился за 14 дней.

Решение: В первый день Вася решил [image: image25.png]61125



 задач, в последний — [image: image26.png]a4



 задач. Всего надо решить [image: image27.png]S14 = 434



 задач. Поскольку [image: image28.png]


 где [image: image29.png]a1 =5,n=14



 имеем:

[image: image30.png]ar+a
S14 = ‘T”.14=7(5+a14).




Тогда
[image: image31.png]7(5+a1s) =434 < 54+a14 =62 < a4 =57



 задач.

 

Ответ: 57.

Задача 3. Бригада маляров красит забор длиной 240 метров, ежедневно увеличивая норму покраски на одно и то же число метров. Известно, что за первый и последний день в сумме бригада покрасила 60 метров забора. Определите, сколько дней бригада маляров красила весь забор.

Решение.
Пусть бригада в первый день покрасила [image: image32.png]ai



 метров забора, во второй — [image: image33.png]aj.



 … , в последний — [image: image34.png]


 метров забора. Тогда [image: image35.png]ai +a, = 60



 м, а за [image: image36.png]


 дней было покрашено

[image: image37.png]


 метров забора.

 

Поскольку всего было покрашено 240 метров забора, имеем: [image: image38.png]30n =240 < n = 8.



 Таким образом, бригада красила забор в течение 8 дней.

 

Ответ: 8.


[image: image39]
10.Домашнее задание:
№ 26.4, 267, Творческое: найти задачу по данной теме из различных  областей. И решить.

11.Рефлексия. 

12.Итог урока.

Вот наш урок подошёл к концу.  На уроке  вы работали все хорошо, особенно хочется отметить …..

Дать словесную оценку тем, кто хорошо работал.

      
[image: image40]
Спасибо за внимание, благодарю за сотрудничество.
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